

اختیار احمدی

یومہ ۱۹ ستمبر ۱۹۵۲ء کو ایک سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایڈیٹر کے لیے طبیعت کا حال آواز ہے۔ یاؤں میں درد اب تک جاری ہے۔ اور ساتھ کچھ حرارت بھی ہے۔ اجاب معذور کی صحت کاملہ و عاجلہ کے لئے درد دل سے دعا جاری رکھیں۔

لاہور ۱۲ ستمبر - محکم نواب محمد عبداللہ خان صاحب کو آج نقابت بہت رہی۔ باقی عوارض بدستور ہیں۔ اجاب دعا لئے صحت فرمائیں۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

الفضل فی اللہ

نار کا پتہ بر الفضل لاہور

الفضل

پندرہ نامہ

شلیفون نمبر ۲۹۷۹

یومہ - پنجشنبہ

۲۷ ذی الحجہ ۱۳۷۱ھ

جلد ۱۸، نمبر ۱۲، ۱۹۵۲ء، نمبر ۲۱۹

سالانہ ۲۴ روپے

ششماہی ۱۳ روپے

سہ ماہی ۷ روپے

ماہوار ۲ روپے

ذیچند

پاکستان امریکہ سے ڈالر قرض کے بارے میں امریکہ کے سرکاری اخبار میں ایک ایجنسی کے ذریعے ایک اعلان میں بتایا گیا ہے۔ کہ آج رات سٹرو میں پاکستان کو ڈالر قرض دینے کے کاغذات پر دستخط کریں گے۔ یہ قرض گیارہ سو کروڑ ڈالروں کے لئے حاصل کیا جا رہا ہے۔

قرض کی تفصیلات کا اعلان ابھی سرکاری طور پر نہیں کیا گیا۔

روس کی طرف سے تین سٹیج استعمال کر کے روسیوں کو اتحاد کا نمبر بنانے کی قرارداد مسترد ہو گئی

رومیں جاپان کے معاملہ میں بھی اپنا یہ حق استعمال کرے گا۔ نیویارک ۱۲ ستمبر - آج سلاطین کو نسل میں لیبیا کو اقوام متحدہ کا نمبر بنانے کی قرارداد پاس نہ ہو سکی۔ کیونکہ روس نے اس کے خلاف اپنا حق استعمال کیا۔ لیبیا کو اقوام متحدہ کا نمبر بنانے کی قرارداد پاکستان نے پیش کی تھی اس کے حق میں دس ووٹ آئے۔ روسی نمائندے مشر جیکب ٹاک نے تقریر کرتے ہوئے کہا کہ روس کی تجویز یہ ہے کہ لیبیا کو تیسرے درجے کا نمبر بنایا جاسکتا ہے۔ پاکستان کے نمائندے مشر ایس بی جی نے اپنی تقریر میں کہا کہ پاکستان کی رائے میں نئے ممبروں کے اقوام متحدہ میں شامل کرنے کے سوال میں جو شرائط پیدا ہو گئی ہیں۔ ان کو دور کرنے کا طریقہ یہی ہے۔ کہ روس کی تجویز کو منظور کر لیا جائے۔ لیکن لیبیا کا معاملہ بالکل اچھا ہے۔ لیبیا کی آزادی اقوام متحدہ کے زبردست کارناموں میں سے ایک کارنامہ ہے۔ اور اقوام متحدہ کی سخت کوشش کے بعد لیبیا کی آزادی عمل میں آئی ہے۔ اس لئے اس کی شمولیت کے مسئلہ کو دوسرے ممبروں سے الگ کیا جاسکتا ہے۔

مصر کے شاہی خاندان کی زمینیں تقسیم کرنے کا فیصلہ ہو گیا۔

قاہرہ ۱۲ ستمبر - مصر میں ایسے مکانات کو جن کے پاس زمینیں نہیں ہیں۔ ایک ماہ سے زمینیں ملنے لگیں گی۔ سابق شاہ فاروق اور شاہی خاندان کے دیگر افراد کی زمینیں ضبط کی گئی ہیں۔ ان سے اجراء کیا جائے گی۔ اس قرض کے لئے زرعی مصلحت کے مسودہ قانون میں مناسب دفعات شامل کر لی گئی ہیں۔

چینی حکام نے فرانسیسی سفارت خانے پر قبضہ کر لیا۔

پکن ۱۲ ستمبر - چینی حکام نے چین دار الحکومت میں فرانس کے سفارت خانے پر قبضہ کر لیا ہے۔ اس اقدام کی وجوہات کتے ہوئے چینی حکام نے بتلایا ہے کہ یہ قدم ان کا فرانس میں شمولیت کے لئے ہونے والے مندوبین کی رہائش کے سلسلہ میں اٹھایا گیا ہے۔ سفارت خانے کے عمل کو عمارت چھوڑنے کا حکم دے دیا گیا ہے۔ لیکن اب تک ان کے لئے کسی متبادل رہائش گاہ کا انتظام نہیں ہو سکا۔ کیونکہ کہا جاتا ہے کہ حکام نے سبھی مکانات کے مالکوں کو کچھ دیا ہے۔ کہ وہ فرانسیسی عہد کے لئے رہائش سہولتیں فراہم نہ کریں۔

سند کے پرائمری ٹیچروں کی ہڑتال غیر آئینی ہو گئی

کراچی ۱۲ ستمبر - حکومت سندھ نے ایک اعلان میں بتایا ہے کہ پرائمری ٹیچروں کی ایسوسی ایشن کے مطالبات میں سے بعض پورے کئے جا رہے ہیں اور بعض پر عہدہ خورگی جا رہا ہے۔ اگر یہ مطالبات منظور کرنے میں حکومت پر آمنا باند پڑ جائے گا کہ دیگر تمام تقریری پورے کر کے بند ہو جائیں گے۔ اعلان میں ٹیچروں کو متنبہ کیا گیا کہ ۱۳ اکتوبر سے ہڑتال کرنے کی دھمکی غیر آئینی ہے۔ اور جو ٹیچر اس میں حصہ لیں گے۔ ان کے خلاف سخت تادیبی کارروائی کی جائے گی۔

آج رات سلاطین کو نسل جاپان کو اقوام متحدہ کا نمبر بنانے کے سوال پر بھی غور کرے گا۔ باوجودیکہ روسی نمائندے مشر جیکب ٹاک نے اس معاملہ میں بھی اپنا حق استعمال کرنے کا اعلان کر دیا ہے لیکن پھر بھی امریکہ اس قرارداد کو پیش کرے گا۔

برطانیہ بھی ایران سے سفارتی تعلقات منقطع کر لے گا۔

پهران ۱۲ ستمبر - آج ایرانی سینٹ نے ڈاکٹر مصدق پر اعتماد کی تحریک باقائے دلے منظور کر لی ڈاکٹر مصدق نے کل سینٹ سے مطالبہ کیا تھا کہ حکومت نے ایگلا امریکن تجاویز مسترد کر کے جو جوائی تجاویز پیش کی ہیں ان کو منظور کر لیا جائے۔ یہ سٹیج عدم اعتماد اس مطالبہ کو منظور کرتے ہوئے پاس کی گئی ہے۔

لنڈن کے سرکاری حلقوں نے ڈاکٹر مصدق کی

ملفوظات باقی سلسلہ عالیہ احمدیہ علیہ السلام فی مدح النبی صلی اللہ علیہ وسلم

و اد ا لا قرب ناھیک عن قرب
 جی جہت قرب پڑے کہ جس سے دیکھو کوئی قرب نہیں ہو سکتا

و من فسوق و من شر لہ من تیب
 اور فسق اور شرک اور پاکت سے نجات دے

ضعفا و حجت ذرا ہی الجہان شہب
 اور شہان کی ذریت پر شہابوں سے سنگباری کی گئی

و ساختت لؤلؤ و اڑطبا علی الحطب
 اور سوکھ لکڑیوں پر موتیوں جیسے تروتازہ پھل لگائے

نفسی القدر لیدھا شہی عربی
 میری جان اس ہاشمی عربی چاند پور قریبان ہو

تجی الوری من کل زور و معصیة
 اس نے مخلوق کو ہر قسم کے معصیوں اور گناہ

فنونرت ملة کانت معدوم
 پر نہ دین جو ضعف سے نابود ہونے کو تھا روشن بجائی

و زحرت دحنا غشی علی ملل
 پس جو تاجیمیاں تمام مذہب پر چھائی ہوئی تھیں ان سے دور کر

صد لبتان کے محل کے دروازے پر بم پھینکا۔ بیروت ۱۲ ستمبر - کل صدر لبنان کی اقامت گاہ کے ایک دروازے پر بم پھینکا لیکن اس سے کوئی نقصان نہیں ہوا۔ ادھر لبنان میں پارلیمنٹ کی پولیٹیشن پارٹی نے ملک میں جو ہڑتال کر رکھی ہے آج اس کا تیسرا دن تھا۔ یہ ہڑتال صدر کے آئین میں تبدیلی کرنے سے انکار اور عوامی زندگی میں جو خرابیاں پیدا ہو گئی ہیں۔ ان کے سلسلہ میں کوئی جا رہی ہے۔

تحریک جدید کے وعدوں کی آخری میعاد قریب آگئی

قابل توجہ عہدہ داران و مخلصین جماعت

تحریک جدید کے سالوں میں دو سال ہمدردی کا دور ہے اور یہ اس سال کے وعدوں کے پورا کرنے کا آخری وقت ہے۔ چاہیے کہ میعاد کا آخری وقت، سر نو مبر آئے سے پیشتر تحریک جدید کے تمام اصحاب کے وعدے سو فیصدی پورے ہو چکے ہوں۔ جیسا کہ گذشتہ سالوں خصوصاً پہلے تیرہ سالوں میں ہوتا رہا ہے۔

اب نوسلس کے لئے بہت زیادہ قربانی کا وقت آ گیا ہے مخلصین کو اللہ تعالیٰ توفیق بخشے گا گذشتہ سال جبکہ نو ماہ سال میں سے گذر چکے تھے اور تحریک جدید کی وصولی بہت کم تھی۔ اور تحریک جدید کی مالی حالت خطرناک صورت اختیار کر رہی تھی۔ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے مخلصین کو پکارا اور وہ لبیک لبیک یا امیر المؤمنین کہتے ہوئے حاضر ہوئے اور خدا تعالیٰ کے فضل و کرم سے وعدے پورے ہوئے۔ پس وہ اصحاب جن کے ذمہ تحریک جدید کا چندہ ہے اور وہ وعدہ پورا نہیں ہوا۔ انہیں حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کے الفاظ میں توجہ دلانا مناسب ہے تا وہ جلد وعدہ اپنا عہد پورا کریں۔ دفتر وکیل المال تحریک جدید ہر ایک وعدہ کرنے والے کو اس کے وعدے اور وصولی کی اطلاع کر چکا ہے اور جماعتوں کے عہدہ داران کو بھی چھٹی جماعت ان کے وعدوں اور وصولی کی اطلاع دے چکا ہے۔ بلکہ عہدہ داران کو اسم دار نہت بھی بھیجی گئی ہے تا زیادہ توجہ سے اس ماہ میں اپنے وعدے وصول کر کے پورے کریں۔ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں، -

”آخر جو اجماعی کہلاتا ہے وہ ایک مکان کی اینٹ بن چکا ہے۔ وہ ذخیرہ کا ایک حصہ بن چکا ہے۔ اس نے میوت کرتے ہوئے وعدہ کیا ہے کہ میں دین کو دنیا پر مقدم کر دوں گا۔ میں دین کے لئے جان و مال اور عزت سب کچھ قربان کر دوں گا۔ اس کا چندہ نزا کرنا محض مسخر ہے اور کچھ نہیں ہے۔“

”میر دین کا کام ہے جو سب کاموں پر مقدم ہے اگر آپ لوگوں کو اب ادائیگی میں تکلیف کرنی پڑتی ہے۔ تو وہ تکلیف تمہیں برداشت کرنی پڑے گی۔“

”میں خدا تو ہماری جماعت کے قلوب میں آپ قربانی کی تحریک پیدا کر۔ لے خدا تو اپنے فرشتوں کو نازل فرما جو لوگوں کے دلوں کو زیادہ سے زیادہ قربانیاں کرنے پر آمادہ کریں۔ اے خدا اس آگ آگ کے بعد پھر تو اپنے فرشتوں کو اس بات پر مامور فرما کہ جو لوگ وعدہ کریں۔ وہ اپنے وعدوں کو جلد سے جلد پورا کریں۔“ (وکیل المال جسے ایک جلد میں درج ہے)

اسلام کی تعریف

میں سب سے اول نمبر پر یہ بات لکھی گئی ہے کہ اللہ تعالیٰ کی توحید اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی رسالت پر ایمان لایا جائے تاکہ ایک مسلمان کا ہر عمل اس مقدس عقیدہ کی بنیاد پر قائم ہو کہ خدا تعالیٰ ایک ہے اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم اس کی طرف سے آخری شریعت لایا ہے۔ اس کے بعد چار عملی عبادتیں لکھی ہیں۔ یعنی صلوٰۃ یا نماز، زکوٰۃ، حج بیت اللہ اور صوم رمضان یا روزے۔

گو یا اسلام میں دوسری عملی عبادت ذکر کلمہ ہے۔ جس کے معنی ہیں کسی چیز کو پاک کرنا اور بڑھانا زکوٰۃ کی بڑی غرض یہ ہے کہ اول امیروں کے مال میں سے غریبوں کا حق نکال کر اسے پاک کیا جائے اور دوسرے فریبوں اور بے سہارا لوگوں کی امداد کا سامان کر کے قوم کے مقام کو بلند کیا جائے اور اس کے افراد کو پراکھا جائے۔

زکوٰۃ کا ٹیکس سونے چاندی اور سونے چاندی کے زیورات اور سکوں پر جن میں کوئی نوبہ بھی شامل ہیں) صرف اربعانی فی صدی سالانہ کے حساب سے مفروضہ ہے۔ زکوٰۃ کی سب آمد بیت المال اور دفتر محاسب دیوبند میں داخل ہو کر امام وقت کی اجازت و ہدایت کے ماتحت فقراء و مساکین، تے عدا و مرفوقین، مازوں اور غلاموں اور ثلوثی القلوب مستحق لوگوں اور دینی جموں میں حصہ دینے والوں وغیرہ پر خرچ کیا جاتی ہے دیگر تفصیل نفاذ وغیرہ کیلئے ”نظارات بیت المال دیوبند“ سے رسالہ ”سائل زکوٰۃ“ لکھ کر سنا کر سب زکوٰۃ کے مفروضات (دیوبند)

سدا ان سیکڑ ریان تبلیغ کی فوری توجہ کے لئے

اسوقت سیکڑوں جماعتوں کو مرکز کی طرف سے باقاعدگی کے ساتھ لٹریچر بھیجا جا رہا ہے۔ ذمہ دار کارکنان کا فرض ہے کہ وہ اس لٹریچر کے مصروف اصحاب جماعت کی افرادی اور اجتماعی تبلیغی توجہ اور اس کے نتائج سے مرکز کو مطلع کرتے رہیں۔ مگر بہت کم جماعتوں کی اس طرف توجہ ہے یہ طریقہ تو پختہ ہے۔ اور مفید۔ میں ذمہ دار کارکنان کی خدمت میں ایک بار پھر لٹریچر ارسال کرنا ہوا کہ وہ اپنی تبلیغی کارگاہی کی رپورٹ باقاعدگی کے ساتھ ہر ماہ کی انارچیک تک مجھے بھیجا کریں تاکہ حالات و واقعات کو مد نظر رکھتے ہوئے تبلیغی پروگرام کو زیادہ موثر اور کامیاب بنانے کے لئے ہر وقت مشورہ اور لٹریچر سے ان کی مدد کی جاسکے پس ذمہ دار اصحاب اس طرف فوری توجہ دیں بصورت دیگر جن جماعتوں کی طرف سے مطلوبہ رپورٹ موصول نہیں ہوگی۔ ان کے متعلق مجھے فیصلہ کرنا پڑے گا کہ آئندہ انہیں لٹریچر بھیجا جائے۔ (نذر ذمہ تبلیغ)

تعلیم اسلام کا لچ (اھو)

بی۔ اے۔ بی۔ ایس۔ سی کی تھریڈ ایئر کلاس اور ایم۔ اے۔ ایم۔ ایس۔ سی کا ۱۰ اہل ۱۲ اکتوبر ۱۹۵۲ء سے شروع ہو کر دس روز تک جاری رہے گا۔ طلباء کو پتہ کہ وہ اپنے پروفیسر اور کیو کیٹی سارٹیفکیٹ کالج کے مجوزہ داخلہ فارم کے ساتھ پیش کریں۔ پرنسپل سے اسٹریو ریزانہ ۴ بجے سے ۱۲ بجے تک ہو گا۔ وظائف اور دیگر مراعات مستحق اور غریب طلباء کو دی جاتی ہیں۔ سیکنڈ اور فورٹھ ایئر میں داخلہ بھی انہیں ایام میں ہو گا

(صاحبزادہ، حافظ مرزا ناصر احمد ایم۔ اے۔ اکن۔ پرنسپل)

نفع مند کاہر

جو دوست نفع مند تجارت پر روپیہ لگانا چاہتے ہوں۔ وہ میرے ساتھ خط و کتابت کریں۔ (فرزند علی ناظر بیت المال دیوبند)

منزل کیلئے خاک کے ذروں سے گزر جا

طوفان سے نہ تو برقی شرارت سے گھبرا پہلو میں جو دل ہے تو ہر اک چیز سے لڑ جا ساقی کی نگاہ میں ہوں کہ ساغر ہو پئے جا نادان اب یہ میخانہ ہے پینے سے نہ شرما ہر لمحہ تقاضائے کرم بوالہوسسی ہے ہے فسق ستم تجھ پہ اسی بات پہ اترا تو خوب سمجھتا ہے کہ یہ دل ترا گھر ہے آ اور باندا ز میکیں خود ہی چپلا آ گلشن کی ہر اک چیز ہے اک ٹھیس کا باعث کانٹوں کی تو کیا بات ہے پھولوں سے بھی کترا منزل تری ان خاک کے ذروں میں نہیں ہے (زیب سیفی) منزل کے لئے خاک کے ذروں سے گزر جا

محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم آخری نبی اور خاتم النبیین میں

مصر کے اخبار "الایوم" نے مفتی معمر کا جو مضمون احمدیت کے متعلق جو میں شائع کیا تھا۔ حضرت امیر المؤمنین امام جماعت احمدیہ (یدہ اللہ تعالیٰ) نے اس کے متعلق ایک بیان جاری فرمایا ہے۔ جو الفضل میں اور رسول بڑی گزشتہ میں بھی شائع ہو چکا ہے۔ روزنامہ "تسلیم" نے اس پر ایک ادارہ یہ لکھا ہے۔ جس میں یہ الزام لگایا ہے کہ

"جس نے اس کے بارے میں حضرت امام جماعت احمدیہ (یدہ اللہ تعالیٰ) اپنے عقائد پر قائم رہنے ہوئے ان کا علی الاعلان اعتراف کر لیا اور فرمایا کہ خود کہہ دیں کہ ان ہمارے عقائد مسلمانوں کے عقائد سے اور ہمارا تصور اسلام مسلمانوں کے تصور اسلام سے مختلف ہے۔ وہ بے ضرور نادانقت لوگوں کو یہ کہہ کر دھوکا دینا چاہتے ہیں کہ "قادیانی" بھی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو آخری نبی یا خاتم النبیین تسلیم کرتے ہیں۔ حالانکہ ان سے مسلمانوں کا نامتر جھگڑا اس بات پر رہا ہے۔ کہ وہ لفظ خاتم النبیین کے معنی نبوت کو جاری کرنے والا کرتے رہے ہیں۔ اور مسلمان اس کے معنی آخری نبی قرار دے رہے ہیں۔"

اصل بات یہ ہے کہ مودودیوں نے بھی لیون دوسرے مسلمان کہلانے والے علماء کی طرح حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے دعویٰ کو سمجھنے کی کبھی کوشش نہیں کی۔ اور محض سنی سنائی باتوں اور دو طرفہ لوگوں کے کتب پر تبوت کے ہوئے حوالوں کو پڑھ کر ایک نہایت سطحی تصور اس کے متعلق قائم کر لیا ہے۔ اور اس پر کبھی کبھی نظر سے سوچنے کی ضرورت محسوس نہیں کی۔

نہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا دعویٰ کسی ایسی حقیقی مستقل نبوت کا ہے۔ جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت سے کوئی الگ وجود رکھتی ہے۔ اور نہ کسی احمدی کا عقیدہ ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کوئی پرانا یا نیا نبی آسکتا ہے۔ جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی امت سے الگ کوئی نئی امت کھڑی کرے گا۔ اس لئے ہمارے عقیدہ میں بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہی آخری نبی ہیں۔ جیسا کہ خود حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں

پہر نبوت را برود شد اختتام
دوسرے لفظوں میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کوئی مابودن اللہ نہیں ہو سکتا۔ جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت کی تاقیامت رہنے والی

نبوت کو فروغ دینے اور اشاعت کرنے کے لئے نہ ہو۔

اس لئے آپ کے بعد جو شخص بھی اللہ تعالیٰ کی طرف سے کھڑا کیا جائے گا۔ وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے آفتاب نبوت ہی کی شعاع ہوگا۔ اور ظاہر ہے کہ آفتاب سے اس کی شعاع کوئی الگ وجود نہیں رکھتی۔ ایک آفتاب جو قیامت تک رہتا ہے۔ اس کو آخری ہی کہا جائے گا۔ اس کی شعاع کے وجود سے اس کے آخری ہونے میں کوئی فرق نہیں پڑتا۔ بندہ یہ تو اس کے آخری ہونے کی دلیل ہے۔ کیونکہ صرف اسی آفتاب کی شعاع نہیں ہوتی جو غروب ہو جاتی ہے۔ اور جس کے بعد کسی اور آفتاب کا انتظار ہوتا ہے۔

الفاظ خاتم النبیین سے اجراءے نبوت کے انزال کے یہ معنی نہیں ہیں۔ کہ آپ کے فیض سے کوئی ایسا نبی نہیں سکتا ہے۔ جو آپ کی امت سے کوئی الگ امت برپا کر سکتا ہے۔ بلکہ اس کا مطلب صرف ایسی نبوت کا اجراء ہے۔ جیسا کہ ہم نے آفتاب اور اس کی شعاع کی مثال سے اوپر بیان کیا ہے۔ اور اللہ نبوت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو آخری نبی ہونے کی توثیق فرماتی ہیں۔

جس مقام کا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو دعویٰ ہے۔ اور جو احمدیوں کا عقیدہ ہے۔ اس میں وہ مفرد نہیں ہیں۔ بلکہ کثیر تعداد میں علماء کی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو آخری نبی اور خاتم النبیین ماننے ہوئے بھی ایسے مقام کو امت اسلامیہ میں جائز سمجھتی ہے۔ خواہ آپ ان کے اقوال کی کچھ بھی تعبیر کریں۔ لیکن جس طرح وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد لفظ نبوت کا استعمال کر کے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو آخری نبی ہونے کے منکر نہیں ٹھہرتے۔ اسی طرح احمدی بھی منکر نہیں ٹھہرتے جاسکتے۔

ہمارا عقیدہ یہ ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کوئی پرانا یا نیا نبی نہیں آسکتا۔ جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی امت سے کوئی الگ نئی امت بنا سکتا ہے۔ اس لحاظ سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہی آخری نبی ہیں۔

اللہ علیہ وسلم سے اکثر کوششیں رنگ میں وہ حقیقت بھی واضح کی گئی ہے۔ جس کا پورا انکشاف حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی ذات سے ہوا ہے۔ یعنی تمام لوگوں کو بند ہو گیا ہے۔ صرف آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی صدیقیت کی کھڑکی کھلی ہے۔ اس لئے آنحضرت ہی آخری نبی ٹھہرے۔ ذیل میں ہم مسیح موعود

علیہ السلام کے رسالہ "یک غلطی کا ازالہ" سے ایک حوالہ نقل کرتے ہیں۔

"اگر یہ کہا جائے کہ آنحضرت تو خاتم النبیین ہیں۔ پھر آیت کے بعد اور نبی کس طرح آسکتا ہے اس کا جواب یہ ہے۔ کہ بیشک اس طرح سے تو کوئی نبی نہیں ہو سکتا۔ یہی آسکتا جس طرح سے آپ لوگ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو آخری زمانہ میں آتارہے ہیں۔ اور پھر اس حالت میں اللہ تعالیٰ نبی بھی مانتے ہیں۔ بلکہ چالیس برس تک سلسلہ رنج نبوت کا جاری رہنا اور زمانہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد بھی بڑھ جانا آپ لوگوں کا عقیدہ ہے۔ یہ شک ایسا عقیدہ تو مصیبت ہے۔ اور آیت و لکن رسول اللہ و خاتم النبیین اور حدیث لانی بعدی اس عقیدہ کے کذب مزید ہونے پر کامل شہادت ہے۔ لیکن ہم اس قسم کے عقائد کے سخت مخالفت میں۔ اور ہم اس آیت پر سچا اور کامل ایمان رکھتے ہیں۔ جو فرمایا کہ لو لکن رسول اللہ و خاتم النبیین۔ اور اس آیت میں ایک پیشگوئی ہے۔ جس کی ہمارے مخالفوں کو خبر نہیں۔ اور وہ یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ اس آیت میں فرماتے ہیں۔ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد پیشگوئیوں کے دروازے قیامت تک بند کر دیئے گئے۔ اور ممکن نہیں۔ کہ اب کوئی بند ویسا ہو سکے یا عیسیٰ یا کوئی دوسری مسلمان جس کے لفظ کو اپنی نسبت ثابت کر سکے۔ نبوت کی تمام کھڑکیاں بند کی گئیں۔ مگر ایک کھڑکی بصرہ صدیقی کی کھلی ہے۔ یعنی خانی الرسول کے پاس آتے ہیں۔ اس پر ظنی طور پر وہی نبوت کی چادر پہنائی جاتی ہے۔ جو نبوت محمدی کی چادر ہے۔ اس لئے اس کا نبی ہونا غیرت کی جگہ نہیں۔ کیونکہ وہ اپنی ذات سے نہیں۔ بلکہ اپنے نبی کے چشمہ سے لیا ہے۔ اور نہ اپنے لئے بلکہ اس کے جلال کے لئے۔"

ایک غلطی کا ازالہ صفحہ ۲۵۲ (۵۰)

اس حوالے سے ثابت ہوتا ہے۔ کہ جب تک ہم آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو "آخری نبی" اور خاتم النبیین نہ مانیں۔ جس کے بعد کوئی حقیقی یا مستقل نبی نہیں آسکتا۔ خواہ نیا ہو یا پرانا۔ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا دعویٰ ہی بے بنیاد ہو جاتا ہے۔

مسلمان فرقہ احمدیہ

دن دن "تسلیم" اور دیگر اجرائی قسم کے لوگوں نے ہم پر یہ الزام بھی لگایا ہے۔ کہ ہم نے اب اقلیت قرار دینے کے مطالبہ سے ڈر کر اپنے آپ کو "احمدی مسلمان" لکھنا شروع کر دیا ہے۔ اسی طرح

مولیٰ عبد الحماد صاحب بذلوانی نے بھی فرمایا ہے۔ کہ ہم اپنے آپ کو احمدی کہلاتے ہیں۔ نہ کہ مسلمان۔ یہ سراسر منطوق انگیزی پر مبنی ہے۔ ذیل میں ہم حضرت مائی سلسلہ عالیہ احمدیہ کے ایک اشتہار جو حضور مقدس علیہ السلام نے ۱۹ نومبر ۱۹۱۹ء کو شائع فرمایا تھا۔ درج کرتے ہیں۔ اس سے معلوم ہوگا کہ آپ نے اپنی جماعت کا نام صرف "احمدی" نہیں رکھا تھا۔ بلکہ "مسلمان فرقہ احمدیہ" رکھا تھا۔ چنانچہ اشتہار مذکورہ بالا کی عبارت متعلقہ حسب ذیل ہے۔

"اس فرقہ کا نام مسلمان فرقہ احمدیہ ہے۔ اس لئے کہ ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے دو نام تھے۔ ایک محمد صلی اللہ علیہ وسلم۔ دوسرا احمد صلی اللہ علیہ وسلم۔ اور اسم محمد حلالی نام تھا۔ اور اس میں یہ معنی پیشگوئی تھی۔ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ان دشمنوں کو تلوار کے ساق سے سزا دیں گے۔ جنہوں نے تلوار کے ساق سے تلخ اسلام پر حملہ کیا۔ اور صد ہا مسلمانوں کو قتل کیا۔ لیکن اسم احمد حلالی نام تھا۔ جس سے یہ مطلب تھا۔ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم دنیا میں آشتی اور صلح بھلائی کے سرفردانے اور دنیا میں اس طرح پر تسلیم کی۔ کہ اول آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی میں اسم احمد کا ظہور تھا۔ اور اس طرح صبر اور شکیبائی کی تعلیم تھی۔ اور پھر دینہ کی زندگی میں اسم احمد کا ظہور ہوا۔ اور مخالفوں کی سرکوبی خدا کی حکمت اور مصونت نے ضروری سمجھی۔ لیکن پیشگوئی کی گئی تھی۔ کہ آخری زمانہ میں پھر اسم احمد ظہور کرے گا۔ اور ایسی شخص ظاہر ہوگا جس کے ذریعے سے احمدی صفات یعنی حلالی صفات ظہور میں آئیں گی۔ اور تمام لوگوں کا خاتمہ ہو جائیگا۔ پس اس وجہ سے صاحب معلوم ہوا۔ کہ اس فرقہ کا نام فرقہ احمدیہ رکھا جائے۔"

اس عبارت سے عیاں ہے۔ کہ جماعت احمدیہ کا پورا نام "مسلمان فرقہ احمدیہ" ہے۔ نہ کہ صرف "احمدی"۔ ہمیں احمدیہ کہہ کر دانستہ یا نادانستہ جو مخالفین مخالفین کو دانا چاہتے ہیں۔ وہ اس حوالہ کے مطالبہ سے صاف ہو جائیں گے۔ اور یہ کہنا کہ ہم نے محض مطالبہ سے ڈر کر اپنا نام "احمدی مسلمان" لکھنا شروع کر دیا ہے۔ سراسر خلاف واقعہ ہے۔

بے شک اختصار کے لئے احمدی لکھا جاتا ہے۔ مگر یہ اسی طرح جس طرح اب تمام لوگ امپریٹ کو امپریٹ ہی کے نام سے پکارتے ہیں۔ اور امپریٹ خود اپنے آپ کو امپریٹ کہلاتے ہیں۔ نہ کہ مسلمان امپریٹ۔"

درخواست دعاء

خانک رکے سسر خراسانی محمد مرید احمد صاحب ملکک نشنل کو اپریل ۱۹۵۷ء کو مسلمانوں کو مسکے عرصہ دریں ماہ سے ہاراضہ بخار شیش بیمار میں احباب دعا کے تحت فرمایا۔ (مشور احمدی خان دفتر صاحب رومی)

شذرات

کیا محض آخری ہونا بھی کوئی شان ہے؟

ایک صاحب لکھتے ہیں۔
 ”بھی اکرم کی ایک شان اور صفت
 یہ بھی ہے کہ وہ خاتقہ الانبیاء
 میں ہر مسلمان کا اپنی بلکہ فرض ہے
 کہ وہ اپنے دائرے میں برائے ختم
 نبوت کا تذکرہ و تبلیغ کرے۔“

(تسلیم ۱۹ ستمبر ۱۹۵۲ء)

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم خاتقہ الانبیاء ہیں
 اور ”ختم نبوت“ کا مقام اپنے اندر بے مثال
 شان اور صفت رکھتا ہے۔ اس میں کسی مسلمان کو
 اختلاف نہیں۔

مگر اس بلند اور ارفع مقام کی یہ تعبیر کرنا
 کہ حضور علیہ السلام ایک لاکھ چوبیس ہزار پیچیدہ
 کے آخر میں آئے یہ تو کوئی شان نہیں۔ اور نہ
 کوئی صفت ہے۔ بلکہ اکثر دفعہ اس سے مذمت
 ہی ہوتی ہے۔ جیسا کہ عبدخلیل کا آخری تاجدار
 بہادر شاہ ظفر ہے۔ مگر یہی اس ”آخری تاجدار“ نے
 مسلمانوں کو مقام رفعت عطا کیا۔ یا ایک صدی تک
 انہیں غلامی کی زنجیروں میں بکڑ کر ذلیل و رسوا کر دیا
 چنانچہ حضرت مولانا مولوی محمد قاسم صاحب اسی
 لئے فرماتے ہیں۔

”ہر اہل فہم پرورش کن ہو گا کہ تقدیم
 و تاخر زمانی میں بالذات کچھ نفیست
 نہیں۔ پھر مقام روح میں دلکن
 رسول اللہ و خاتقہ الانبیاء
 فرمانا اس صورت میں کیوں صحیح
 ہو سکتا ہے؟“ (مختصر اناس ص ۱۷۱)
 پس ”ختم نبوت“ کی تبلیغ ہر مسلمان پر فرض ہے۔
 مگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اس بند اور
 ارفع مقام کے نام پر حضور کی حقیقی شان کی
 نقیص کرنا کسی عاشق رسول کے لئے ذیبا نہیں۔

اللہ عربی پر حرم کرے!

ایک امرای لکھتا ہے۔
 ”خدا کے متعلق ہزار بیوں کے جو
 تصورات ہیں وہ عجیب و غریب
 ہیں۔ ایک زمانہ تھا کہ مرزا صاحب
 کو الہام ہوا تھا وہ صحیح عجمی ہوا
 باطنی دانست کا ہے۔“ (آنداد ام لکٹ)
 یہ لفظ عجمی (عجم) سے نکلا ہے جس کے معنی
 مقوڑی و یرودودہ روک کر پھر دودھ دینے
 گئے ہیں۔ یا دودھ چھڑا کر غذا دینے کے ہیں۔

ان محزون کے روتے اس الہام کے سننے یہ
 ہونے کہ ہمارا رب مصیبت کے بعد مدد کرنے
 والا ہے۔ یا یہ کہ ہمارے دودھ پینے کے
 زمانہ کو ختم کر کے ہمیں کھانا کھلانے والا ہے
 یعنی اجرت کو لگ بھگ میں نہ مار سکیں گے وہ
 بڑھے گی اور جوان ہوگی۔ یہ اجرائی صاحب
 عربی سے کورے ہونے کی وجہ سے الہام کے
 معنی تو سمجھتے نہیں اور اعتراض کر رہے ہیں۔
 کل کو یہ طرہ مولوی صاحب قرآن کریم کی آیت
 لکل قوم ہاد پر بھی اعتراض کریں گے۔
 کہ اسکے یہ معنی ہیں کہ ہر قوم سے کچھ لوگ
 عمارتیں گرنے والے پیدا ہوتے ہیں۔ اللہ ہم
 کے عربی پر علماء بھی اس سے جاہل ہو چکے
 ہیں۔

”مقدس ناچ“

صالحیت اسلامی کا ملکہ دار تسلیم و قصبہ
 کوٹ اددو میں لارٹوڈینک ٹائیکرز نے افتتاح
 کے متعلق لکھتا ہے۔

”فلم کے ساتھ ڈانس کا بھی پروگرام
 تھا فلم کا ایک حصہ دکھانے کے بعد
 جو ڈانس کرنے کے لئے کچھ کنبیاں
 بوائی گن تھیں اسٹیج پر آئیں ایک شخص
 نے اسٹیج پر کھڑے ہو کر نغمہ نیچر
 کی آواز بند کی۔ جس پر شائقین فلم و
 ڈانس فلک شگاف آواز میں اللہ اکبر
 کہا قاشد اعظم زندہ باد پاکستان
 زندہ باد کے بعد پھر نغمہ نیچر بند ہوا
 اور اسٹیج پر کنبیوں کا ناچ شروع
 ہو گیا۔“ (تسلیم ۱۹ ستمبر ۱۹۵۲ء ص ۱۷۱)

”تقریب مسجد“ پر اگر کوئی اجرائی دیت
 عالم بے خودی میں کھو جانے کی بجائے اگر
 ”ختم نبوت“ کا نغمہ بھی ساتھ ہی بند کر دیتے
 تو اس ”مقدس ڈانس“ کے اختتام تک تحفظ
 ختم نبوت کا جذبہ کہیں سے کہیں بیچ جاتا۔

خطرہ اسلام سے نہیں ”خدائی“

فوجداروں سے ہے
 ایک مودودی دوست نے جو بیلابیل میں
 تفریر کرتے ہوئے فرمایا۔
 ”مغرب زدہ طبقہ جو کہ بدتمنی سے
 برسرِ اقتدار آگیا ہے نہیں چاہتا کہ
 ملک میں اسلام آئے۔ انہیں اسلامی
 دستور کے نفاذ سے اپنی نفسانی خواہشات

کی موت نظر آتی ہے وہ محسوس کرتے
 ہیں کہ اگر اسلام اس دین میں آگیا
 تو ان کی آزاد زندگی کا خاتمہ ہو جائیگا۔“
 (تسلیم ۱۹ ستمبر ۱۹۵۲ء)
 اگر زمین میں مودودی صاحب کے یہ الفاظ
 پڑھیں۔

یہ مذہبی تبلیغ (Preachers)
 کرنے والے اور مشرین
 (Messengers) کی عبادت
 نہیں۔ بلکہ خدائی فوجداروں کی
 جماعت ہے۔ لہذا اس پارٹی کے
 لئے ملامت کے اقتدار پر قبضہ
 کئے بغیر کوئی چارہ نہیں۔
 (ترجمان القرآن ص ۱۷۱)

اس سے ظاہر ہے کہ خطرہ اسلام سے
 نہیں۔ ان خدائی فوجداروں سے ہے جو اسلام
 کا لیل لگا کر مسند اقتدار پر بیٹھنے کے لئے
 تڑپ رہے ہیں۔ اور ہم حافظہ کے الفاظ میں
 ان سے درد مندانہ اپیل کرتے ہیں۔
 حافظہ خور و زندی کن و خوش باش و
 دام تزدیر سخن چوں درگاہ قرآن را

مودودی صاحب کا اعتراف حق

تسلیم لکھتا ہے۔
 ”مسلمانوں میں سے اب اگر کوئی شخص
 وحدت نبوت کا انکار کرتا ہے۔
 تو اب اس انکار کی وجہ سے اسلام
 نے جو سزا ایک باغی اور منکر کی
 مقرر کی ہے۔ وہ اس پر جاری ہوگی۔“
 (تسلیم ۱۹ ستمبر ۱۹۵۲ء)

”تسلیم“ کو معلوم ہونا چاہئے کہ ”وحدت نبوت“
 کے ان منکر اور ”باغیوں“ میں سے ایک جناب
 ابو الاعلیٰ صاحب مودودی امیر جماعت اسلامی
 بھی ہیں۔ جنہوں نے موجودہ زمانہ میں نبی کی ضرورت
 کا کھلا اعتراف فرمایا ہے۔ چنانچہ آپ پہلے
 علماء کا ذکر کرتے ہوئے لکھتے ہیں۔

”افسوس کہ علماء الاما شاہ اللہ
 خود اسلام کی حقیقی روح سے خالی
 ہو چکے تھے۔ ان میں ثقہ تھے۔
 ان میں محنت نہ تھی۔ ان میں یہ
 صلاحیت ہی نہ تھی۔ کہ خدائی کتاب
 رسول خدا کی علمی اور عملی ہدایت
 اسلام کے دائمی اور چکدار اصول
 اخذ کرتے اور زمانہ کے متوجہ مآلات میں

ان سے کام لیتے۔“
 پھر علماء کی کوتاہ فہمی کی حقیقی وجہ پر یوں روشنی
 ڈالتے ہیں۔

”یہ کیوں ممکن تھا کہ وہ ایسے
 وقت میں مسلمانوں کی کامیاب
 راہ نمائی کر سکتے۔ جبکہ زمانہ
 بالکل بدل چکا تھا۔ اور علم و
 عمل کی دنیا میں ایسا عظیم تغیر
 واقع ہو چکا تھا۔ کہ جس کو خدا
 کی لفظ تو ذیجہ سکتی تھی۔ مگر کسی
 غیر نبی انسان کی نظر میں یہ طاقت
 نہ تھی کہ قرآن اور صدیوں کے
 پردے اٹھا کر ان کتاب پیوستہ
 سکے۔“ (تسلیم ص ۲۳)

جناب مودودی صاحب نے کتنے کھلے لفظوں
 میں یہ اعتراف کیا ہے۔ کہ زمانہ میں اس قدر عظیم تغیر
 ہو چکا ہے۔ کہ صرف نبی ہی اسلام کو اپنی اصل
 بنیادوں پر قائم کر سکتا ہے۔ اور یہی جماعت احمدیہ
 کا سلم عقیدہ ہے۔

پس اگر اس عقیدہ کی رو سے کوئی شخص سزا
 کا مستحق بن جاتا ہے۔ تو مودودی حضرات کا
 اولین فرض ہے۔ کہ وہ اس سزا کا عملی نفاذ ”امیر
 جماعت اسلامی“ سے شروع کریں۔ تا دینا بیچ لے کہ
 آپ مطالبہ نظام اسلامی کو کھیل نہیں سمجھ رہے۔
 بلکہ پوری تنہیدگی سے اسلامی حکومت کے قیام
 کی کوششیں کر رہے ہیں۔

پاکستان میں محمد رسول اللہ کیلئے جگہ نہیں؟

(۱) رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ آئینہ
 ہدی کا نام میرا نام ہوگا۔ (مشکوٰۃ کتاب الفتن)
 (۲) حضرت امام ہمدانی کہیں سے من پیران پوری
 الخی محمد فنا محمد (دھار اللہ اول جلد ۱۳) کہ جو
 شخص محمد صم کو دیکھتا ہے وہ مجھے دیکھ لے میں ہی محمد
 (۳) سر اقبال نے اس لئے ہدی کے متعلق لکھا ہے۔

او کلیم و اوسج و اوفیل
 او محمد او حجاب و جبریل
 ان تعلقان کے باوجود ایک امرای لکھتا ہے یہ کہ ہے
 ”یہ کی غفرت ہے کہ ملک میں ایک شخص کی
 عزت کو جلیغ کرنے والے کے خلاف قانون
 موجود ہے۔ مگر محمد احمد کہنے والے کے
 لئے کوئی قانون نہیں۔“ (آزادہ ستمبر ۱۹۵۲ء)
 مطلب یہ ہوا کہ پاکستان میں امرای کے لئے تو جگہ ہے
 مگر حضرت امام ہمدانی بلکہ خود سراج انبیا
 حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے

کوئی جگہ نہیں۔ چنانچہ سراج انبیا نے

جھوٹے نبی کی تباہی خدا تعالیٰ نے اپنے ذمہ لے رکھی ہے

(از مکرم سید محمود احمد صاحب ناصر)

چند روز ہوئے خاکدار نے افضل کے کالموں میں عرض کیا تھا کہ حفظ ختم نبوت یعنی اس لئے کہ حضور سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کی فلاس میں است محمدیہ میں کوئی تباہی نہ آجائے کسی بھی جھوٹے نبی کو جو خدا کی صراحت نہیں جس کے لئے کہ مودعی اختر علی خاں صاحب نے اپیل کر رکھی ہے۔ اگر خدا تعالیٰ نے کوئی نبی بھیجا ہے تو اسے ساری دنیا بھی ملے گی کہ نہیں روک سکتی۔ اور اگر اس نے اب کبھی کوئی نبی نہیں بھیجا تو کسی شخص کی مجال نہیں کہ وہ جھوٹا دعویٰ کرے لوگوں کو گمراہ کرنا۔ پھر سے اور پھر خدا تعالیٰ کی سزا اور عذاب کا مورد نہ بنے۔

اگر مولانا صاحب کو حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ناموس کا اتنا بھی درد ہے تو وہ یورپ کے عیسائیوں اور ہندوستان کے آریوں کے خلاف کیوں مایا اور بھئی جہاد نہیں کرتے؟ جنہوں نے حضور جیسے پاک و معصوم و مطہر وجود (خدا ہی دادی) کے مطلق نہایت گندی تحریریں لکھیں اور انہیں سیکڑوں سال سے آریوں کی تعداد میں شائع کر رہے ہیں۔

غیب بات ہے کہ جس شخص نے حضور علیہ السلام کی تعریف میں دریا بہا دیئے اور ایسی تعریف کی کہ جو تیرہ سو سال میں کسی شخص کے ذہن میں بھی آئی تھی اس کا کلام بڑھ کر ”نا مونس رسول“ کے لئے آپ کی ”رگ ایمان“ چھپ کر چلی۔ لیکن سنا آیت ”یا کاشف السحاب“ اور ”والمؤمنین اور ”مستتر“ میں جو آپ کے گمراہی اور باتوں پر جنہوں نے لاہور مسلمانوں کا کلیجہ چھلکیا کر دیا تھا، آپ کے کان پر کبھی جو ناز نہ رکھیے اور عیسائیوں اور آریوں کے خلاف آپ کے بھی کوئی محاذ قائم نہ کیا کبھی روپے کی اپیل نہ کی کبھی جیلے نہ لگے کبھی پیلڈ کے کالم سیاہ نہ کرے۔ آخر کیا بات ہے؟

اس پر زمیندار میں ”سختیاہ“ تصنیف میں حاضر کیا گیا ہے۔ اصل سوال کا تو یہ ہے کہ جو اب تھا نہیں اس لئے اس کی طرف توجہ نہیں کی گئی۔ بلکہ ایک اور سوال قائم کیا ہے جس کا مطلب یہ ہے کہ وہ اپیل ایک جھوٹے نبی کی مخالفت کے لئے کی گئی ہے۔ اور اگر ایک جھوٹے نبی کے خلاف جہاد جہاد کی ضرورت نہیں تو تم لوگ کیوں یہ تم کو ایک کچھ بھی کا مذہب پھیلائے کے لئے چندے لہکتے پھرتے ہو؟

جہاں عرض ہے کہ غالباً آپ نے کسی قرآن شریف کو کھول کر دیکھی نہیں دیکھا۔ اگر قرآن شریف میں یہ لکھا ہوتا کہ جس طرح اختر علی خاں صاحب اور ان کی طرح کے دیگر نام کے مسلمان مجھے تینے اسلام کرنے کے لئے پختہ ہر ماہ دھر سے بیٹھے ہیں اور اٹا اپنی قوم کو ذلیل کر رہے ہیں حقیقی مسلمان کا اپنی کام ہے تو ہم بھی یہی کرنے اپنے اپنے وطنوں میں بیٹھے ہیں۔

اور نظریں آسمان پر گاڑ دینے کا شاید غیب سے اسلام کی ترقی کے سامان پیدا ہوں مگر ہمیں تو قرآن میں بھی نظر آتا ہے کہ بار بار خداوند تعالیٰ مسلمانوں کو بلائے ہیں کہ تم خود اسلام پر عمل کرو۔ قرآن کے تمام حکموں پر چلو۔ دنیا کی تمام مخلوق کو اسلام اور قرآن کی طرف بلاؤ اور اس کے لئے اپنی جان مال سوا تمام کچھ قربان کر دو۔ جہاں تک دنیا کا کوشش ہو سکتی ہے تم پر کچھ ٹھاکرا بننے اس نبی کی مدد کرو اور اس کے مشن کو کامیاب بنانے میں کوئی دقیقہ بھی نہ دو گوارا نہ دو۔ اور ان تمام احکام کے مطابق ہم لوگ خداوند تعالیٰ کے فضل سے اسلام قرآن اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی عزت کو قائم کرنے کے لئے اپنی المقدرہ اپنا کے تمام ممالک میں جاتے ہیں۔ ہر جہاں بھی شائع کرتے ہیں۔ وہ بھی خرچ کرتے ہیں اور جن لوگوں کے دلوں میں حضور کی عزت کا پائس ہے ان سے چندے بھی لیتے ہیں۔ اور اس کے لئے ایمان بن دینے ماننے کے لئے ہر وقت تیار ہیں اور خدا کے فضل سے دنیا کے اکثر ممالک جاری انکوششوں میں لگا رہیں۔

اب سوال یہ ہے کہ کیا قرآن نے یہ بھی نہیں فرمایا ہے کہ اگر خداوند تعالیٰ کوئی شخص جھوٹے طور پر نبوت کا دعویٰ کرے تو تم اس کے خلاف بھی جہاد میں مصروف ہو جانا۔ ہرگز نہیں۔ اور تعالیٰ صاف فرمایا ہے: **وَلَوْ تَقَوَّلَ عَلَيْنَا بَعْضُ الْأَقَادِيلِ لَأَخَذْنَا مِنْهُ بِالْيَمِينِ أَلَا يَأْتِيهِمْ مِنْ رَبِّهِمْ آيَاتٌ فَذَكَّرُوا** **عَلَيْهِمْ حَاجَاتٌ** **بِئْسَ مَا يَكْفُرُونَ** اگر کوئی شخص ہماری طرف کوئی قول مطروہ کرے جو ہم نے اسے نہ فرمایا ہو تو ہم اسے جاس ہاتھ سے پکڑیں گے۔ ہر کسی کے منہ پر گواہی ہے اور تم میں سے کوئی بھی اسے لوگ نہ سکے گا۔

یعنی اے مسلمانو! اگر کوئی شخص نبوت کا جھوٹا دعویٰ کرے تو تم پر گھبراہٹ نہیں۔ اس کے خلاف اپنے اموال اور اپنی جانوں کو ضائع نہ کرنا۔ اور اس کے خلاف جیسے جیسے لوگ لگاتے پھرتے تمہارے لئے کوئی نکرہ بات نہیں۔ اس نے ہماری طرف ایک ایسی بات ضروب کی ہے جو ہم نے اسے نہیں کہا۔ ہم خود اس سے بدلہ لیں گے اور اسے تباہ و برباد کر کے تباہی لگائے گے کہ ہم پر جھوٹا ہونے کا کیا خطرناک انجام ہوتا ہے۔ خواہ تم سب کے سب مل کر اس کی مدد نہ کی جاؤ۔

پھر بھی وہ ہماری پکڑ سے نہیں بچ سکتا۔ پس قرآن کا حکم ہے کہ اگر کوئی کچھ نبی کو مان لیا ہے تو اس کا ذمہ ہے کہ وہ جان و مال سے اس کی مدد کرے۔ لیکن اگر کوئی شخص کسی کو

جرمنی میں اشاعت اسلام کیلئے ہماری جہاد

عید الفطر کی تقریب۔ عیسائی سوسائٹی میں دعوت اسلام

پاکستان کی ترقی پر ایک تقریب ایک صاحب کا قبول اسلام

رپورٹ کارگزار کی بابت ماہ جون جولائی ۱۹۵۰ء

(از مکرم چودھری عبداللطیف صاحب واقف زندگی ایچ اے جرنل مشن)

غرض زبیر رپورٹ میں حسب دستور تبلیغ اسلام کے کام کو مختلف ذرائع سے سر انجام دینے کی کوشش جاری رہی۔ ذیل میں مختصر طور پر رپورٹ کارگزار کی احباب کی خدمت میں دعا کی درخواست کے ساتھ پیش ہے:-

تقریب خیر الفطر

مؤرخہ ۱۴ جون مشن ملاؤں میں خیر الفطر کی تقریب منائی گئی۔ احمدی جماعت کے علاوہ بعض ڈی اے اور ذریعہ تبلیغ احباب کو بھی مدعو کیا گیا۔ جرمنی یورڈا کیسٹی اور ریڈنگ کے نمائندے بھی شامل ہوئے۔ پیرس والوں نے بہت سے نوٹ بھی لئے۔ سارا صبح دس بجے صبح خاں نے احمدی احباب کو نماز خیر الفطر ادا کیا اور اس کے بعد خطبہ میں عبد کی طرف دعا پڑھی کہ وہ ایمان کرتے ہوئے رہوں اور ان کی نفاذ کو ایمان کیا اور اس امر کو قبول کرے ایمان کیا کہ اسلام ہر شخص زندگی میں بے درد اور رحمت اور روز داری کی روح کو پیدا کرنے کی تعلیم دیتا ہے۔ خطبہ کے دوران میں کئی نروم کے دلدادوں کی طرف سے نادر بھیجا جو اعتراضات کئے جانتے ہیں ان کا ابطال اسلامی تعلیمات کی روشنی میں پیش کیا۔ اور آخر میں احمدی احباب کو مخاطب کرتے ہوئے اس بات کو بیان کیا کہ اگر تم اپنی ذمہ داریوں کو سمجھیں اور اسلامی تعلیمات کو اپنا شعار بنائیں اور قتل اور صلیبی دشمنی اور وحشیانہ و مافی اللہ رب العلیین کو بھانپنا نہیں بائیں تو ہر دن ہمارے لئے عید کا دن ہوگا اور ہر عید کا منقہ ہے۔ بعد ازاں حاضرین کی تمغائی اور جائے سے توجہ صبح کی ہیرنگ اور ہیرنگ سے باہر کے کئی ایک اجازت نے اس تقریب کا اپنے کالوں میں ذکر کیا۔

ایک عیسائی سوسائٹی میں تقریب

ہیرنگ کی ایک چرچ سوسائٹی نے مؤرخہ ۱۱ جون کو ایسے ممال تقریب کی دعوت دی۔ جاگ رنے ۵۴ منٹ تک اسلامی تعلیمات کو پیش کیا۔ بعد ازاں چھوٹے چھوٹے ہنگامہ گمراہی کے تحت جاری رہی۔ بحث کے دوران میں حضرت مسیح علیہ السلام کی صحیح پوزیشن (یعنی وہ جانوش رہے۔ اس کی تباہی خود خداوند تعالیٰ نے اپنے ذمہ لے رکھی ہے۔ مولانا صاحب کو شاید یہ خطبے سے بھی متاثر ہوئی ہو کہ اپنے زعم میں ایک جھوٹے نبی (نور ذباہت) کو تباہ کرنے کے لئے چندہ کی اپیل فرما رہے ہیں کیا خدا کافی رہتا ہے جو اسے لوگوں کے دہلیز کی اور آپ کی حضور

قرآنی تعلیمات کی روشنی میں واضح طور پر پیش کرنے کا موقع ملا۔ اسی طرح مسیح کی صلیبی موت کے سنا سیدنا حضرت مسیح بنوری علیہ السلام کی مدد اور دعاوی کو بیان کیا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی آمد سے مستفہ بائبل کی کئی کئیوں کو بھی ایمان لانے کا موقع ملا اور خاک رنے اس بات پر خاص طور پر زور دیا کہ آنحضرت کا نام بھی بائبل میں بتایا گیا ہے۔ بس مجلس میں بعض یاد دہانی بھی موجود تھے لیکن ان کی خلاف ورزی سے کوئی پیش نہ گئی اور ہمارے دلائل کا جواب دینے سے بے فائدہ بن گئے۔ جواب دینے سے

پاکستان کے متعلق تقریر

ایک اور سوسائٹی کے زیر اہتمام دوسری تقریب ۱۸ جون کو ہوئی۔ یہ تقریب پاکستان کے متعلق تھی تقریب کے دوران میں پاکستان کی پانچ سالہ جدوجہد کو مختصر طور پر پیش کیا اور بتایا کہ کس طرح پاکستان نے باوجود مشکلات کے ہر شعبہ زندگی میں ترقی کی ہے۔ ہر منٹ میں پاکستان کی زرعی اقتصادنی ترقی ہماری کی تباہی کا دوسری سے متعلقہ ترقیات کو مختصر طور پر پیش کیا۔ اس ضمن میں اسلامی تعلیمات کو پیش کرنے کا بھی موقع ملا۔

تقریب کے بعد ایک گفتگو

تقریب کے بعد ایک گفتگو ہوئی۔ اس میں اسلامی تعلیمات بھی زیر بحث آئیں اور اس طرح بعض فوائد اسلام کی کامیابی نامائندگی کرنے کی توفیق ملی۔

ایک اور تقریب

غرض زبیر رپورٹ میں تقریب تقریب ۱۳ جولائی کو ہوا۔ فون کی ایک مجلس میں گونے کا موقع ملا۔ اس تقریب میں اسلامی تعلیمات کو ۲۰ منٹ تک پیش کیا۔ تقریب کے دوران میں توجہ دینے والے۔ انبیاء کے وجود ضرورت اور ان پر ایمان۔ اسلامی عبادت کی غرض دعا پڑھی اور انسانی۔ اسلام کا سوشل اور اقتصادی نظام۔ اسلام میں عورت کا اسلامی رویہ اور اوری اور اہمیت حضرت مسیح بنوری علیہ السلام کی تباہی اور کوئی کیا۔ تقریب کے بعد یہ تک

(باقی صفحہ ۶ پر)

مسلمان عورت کی بلند شان

ایک امریکن مضمون نگار کے اعتراضات کا جواب

ڈاکٹر محمد عیسیٰ غلام احمد صاحب فرخ تبلیغ سلسلہ عالیہ احمدیہ تہذیبیہ

انگریز کے ایک مہتمم دارالرسالہ "ٹائم" مچریہ ۱۸ اگست ۱۹۵۱ء میں ایک مضمون "زیر عنوان" "بنی کی بیٹیاں" شائع ہوا ہے۔ اس میں عورت کے متعلق اسلامی تعلیم پر اعتراضات کیے گئے ہیں۔ ذیل میں ان کا جواب پیش کیا جاتا ہے۔

اعتراض: "عورت ان کے لئے" "بے بنی کی بیوی!" تم اپنے گھر میں خاموش بیٹھی رہو۔

جواب: قرآن کریم کی پوری اُمت حسب ذیل ہے۔

تھے پھر آپ نے یہی تسلیم شروع کر دی۔ کہ عورتیں ہمارے سر جھوننے لگیں۔ میں نے ایک دن اپنی بیوی سے کہا۔ کہ تم اس معاملہ میں نہیں بول سکتی تو بیوی نے کہا۔ کہ میں وہ دن گئے جب ہمارا کوئی حق نہیں تھا۔ اب تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بھی اپنی بیویوں سے مشورہ لیتے ہیں۔ تم کو بوجھ روکو۔ میں سمجھتا تھا۔ کہ اس کا نتیجہ کسی دن ہوا ہی لگے گا۔ چنانچہ یہی بات کا نتیجہ ہے۔ کہ آپ کو اپنی بیویوں کو طلاق دینی پڑی۔ یہ سن کر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نہیں بولے اور آپ نے فرمایا کہ "اسے عمر میں نے اپنی بیویوں کو طلاق نہیں دی۔ صرف مصلحتاً کچھ وقت کے لئے ان سے علیحدہ رہنے کا فیصلہ کیا ہے" تو حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے عورتوں کے حقوق پر اتنا زور دیا کہ عورتوں میں بھی یہ احساس پیدا ہو گیا۔ کہ وہ مردوں سے کم نہیں۔

حضرت عمرؓ کے زمانہ کے واقعات سے تو چھٹتا ہے۔ کہ آپ کو کوئی حکم دیتے۔ تو عورتیں بعض دفعہ صاف صاف کہہ دیتیں۔ کہ یہ حکم آپ کس طرح دے رہے ہیں۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے قرآن فرمایا ہے۔ "پھر ایک مرتبہ حضرت حفصہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا نے عہد نامہ مشورہ کو کہہ کر کہا کہ "ان کے لئے یہ آپ نے حکم جاری فرمایا ہے۔ کہ کوئی شادی مشورہ کوئی چارہا سے ڈنڈہ نہ اپنے گھر سے بظہر نہ لکھا جائے۔"

اس سے کہ "ٹائم" کے مضمون نگار نے حضرت عمرؓ کے ایک ایسے قول کو پیش کر دیا جو جاہلیت کے زمانہ کا ہے۔ پھر حضرت عمرؓ کے ان منہری واقعات "نہ ازلوں کو بھول گیا۔ جو آج اسلامی اعلیٰ تعلیم کے نتیجہ میں انہوں نے پسندنا مانہ فلاحت میں رکھے دھا دیئے تھے۔ اور جن پر تاریخ ثابت ہے۔"

اعتراض: "اسلامی دنیا کے پیمانہ ممالک میں ذی استطاعت مسلمان آج بھی چار چار بیویاں رکھتے ہیں" جواب: "بنی نوع انسان کی مختلف ضروریات پر نظر ڈالی جائے۔ تو ماننا پڑتا ہے۔ کہ بعض اوقات انسان پر ضرور ایسے حالات آتے ہیں۔ کہ جب نہ صرف اس کی بلکہ مومنانہ کی نفع دہی ہو۔ اس بات کی مقتضی ہوتی ہے۔ کہ وہ ایک سے زیادہ بیویاں کرے۔ مثلاً وہ کسی شخص کی ایک بیوی موجود ہو۔ مگر بیوی کے کسی نقص کی وجہ سے اولاد نہیں ہوتی، اگر اولاد ہوتی ہے۔ تو کسی نقص کی وجہ سے ذہن، جسم، اور دیگر اہم اہم اہم کے تنہا ہو

"یا نسألم النبی لیتین کا حد من النساء ان التین، فلا تخضعن، یا لقول فیطمع الذی فی قلبہ مرض وقلین قولاً معرفاً وہ دقرن فی بیوتکن ولاتبرجن تیرج الحاحلیۃ الا حی۔۔۔ والا من ابنا"

یعنی "بے بنی کی بیوی! اگر تم تقویٰ پر قائم ہو تو تم عام عورتوں کی طرح کسی ایک کی طرح نہیں ہو۔ بلکہ ان سے بڑھ کر ہو، اس میں تم بات کرتے وقت نرم نرم آواز دے جاؤ۔ اور کوئی ایسا شخص طبع کرنے لگ جائے جس کے دل میں مشاہدہ ہو، ٹیک بات کہہ دیا کرو۔ اور اپنے گھروں میں رہا کرو۔ اور اس سب کو باہر نہ لگا کر دیکھنے سے بچنے جاہلیت میں عورتیں لگا کرتی تھیں۔"

آیت واضح ہے۔ کہ اس میں صرف گھروں میں محتاط رہنے کا ذکر ہے۔ خاموش رہنے کا نہیں ذکر نہیں بلکہ اس کے برعکس اس میں بتایا گیا ہے۔ کہ مومنانہ اپنے دلوں کو باہر جا جواب دیا کرے۔ اور گھروں میں رہنے سے یہ مراد ہے۔ کہ ان کا اصل دائرہ عمل اپنا گھر ہی ہوتا ہے۔ جہاں وہ کہہ اسے قرآن بطریق حقن ادا کر سکتی ہیں۔ پھر اس آیت میں کلمتہ باہر نکلنے سے مراد نہیں روکا گیا۔ بلکہ یہ ضرورت اور بن سبب کر باہر نکلنے سے روکا گیا ہے۔

اعتراض: "حضرت عمرؓ کا قول ہے کہ عورتوں سے مشورہ نہ ہو۔ مگر مشورہ دیں۔ اس کے برعکس عمل کرو" جواب: حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی طرف سے۔۔۔۔۔ اس قول کی نسبت اگر تسلیم کر لی جائے۔ تو یہ قول زمانہ جاہلیت کے اثرات کی یاد دلاتا ہے۔ جس کو اسلام نے یکسر مٹا دیا۔ چنانچہ صحابی میں لکھا ہے۔ "حضرت عمرؓ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوئے۔ اور عرض کیا۔ یا رسول اللہ! شایانہ یہ ہے کہ تم عورتوں کو زور دے سے سے میرا کیا کرتے

مرد کم اور عورتیں زیادہ ہو جائیں۔ یا یہ وہ جہاں (۳) یا ملکی کوئی نفرتی کی کمی کو برد کرنے کے لئے لیاوتات ضروری ہو جاتی ہے۔ سکڑاؤ شادیوں کے لئے شرح پیدا کر دھانی جائے۔ ایسے حالات میں ہر صحیح الدماغ شخص کا ضمیر بشرطیکہ وہ کو تاہ نظر یا دیتی تعصب کا شکار نہ ہو۔ لہذا دل و دماغ کو نہ صرف جائز بلکہ ضروری قرار دے گا۔ اور سچ تو یہ ہے کہ عورتوں کی کفایت کر دے ہیں۔

پس اس سلسلہ پائیزہ اور بڑھکت تعلیم پر عمل نہ کرنا نہ صرف ملکی اور نسلی تباہی کا موجب ہے۔ بلکہ سماج پر ظلم اور مومنانہ میں بیویوں کو ذریعہ تباہی ہے۔ اعتراف ہے۔ کہ مسلمان عورتیں بڑھنے سے خود ہم ہیں۔ ان کا اسکولوں میں جانا اور مردوں کے لیکچر سنانا ممنوع ہے۔ لاکھوں عورتیں اپنے گھروں میں خاموش زندگی گزار رہی ہیں۔ اور اپنے پردے کے لنگ و تاریک دنیا کے باہر ان کو کچھ خبر نہیں ہوتا۔

جواب: "حقیقت یہ ہے۔ کہ قرآن کریم وہ پہلی کتاب ہے۔ جس نے عورت کے حقوق کو تسلیم کیا ہے اور صرف تسلیم ہی نہیں کیا۔ بلکہ اس پر اتنا زور دیا ہے۔ کہ یوں معلوم ہوتا ہے۔ کہ نہ علوم کا ایک دور ازہ کھل گیا ہے۔ چنانچہ اسلام نے عورتوں کی تعلیم پر بھی خاص زور دیا ہے۔ حضرت علیؓ اللہ علیہ وسلم نے اس میں کہ "اگر کسی کی دو بیٹیاں ہوں اور وہ ان کی اچھی تربیت کرے۔ اور ان کو تعلیم دلوئے تو اللہ تعالیٰ ان پر رحمت دے گا۔" جواب کر دیتا ہے۔

مزنی جا کہ میں مسلمان عورت کو ایک "بے بس قیدی" کی شکل میں پیش کیا جاتا ہے۔ جو مومنانہ باطل ہے۔ اسلام میں عورتوں کو باہر نکلنے کی اجازت ہے۔ اگر نہیں باہر نکلنے کی اجازت نہ ہوتی۔ تو نفع بصر کے حکم کی بھی ضرورت نہ ہوتی۔ تاریخ سے معلوم ہوتا ہے۔ کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں جو آپ کی بیویاں اور آپ کی بیٹیاں باہر نکلتی تھیں۔ جنگوں پر لڑا۔ کھیتوں وغیرہ پر کام کرتا۔ علم سیکھتے اور علم سکھانے کے لئے جاتا۔ یہ سب امور نہایت کثرت سے ثابت ہیں۔

پرے کے قوراع کو مد نظر رکھتے ہوئے عورت پر شرم کے کاموں میں مردوں کے شریک حال ہوسکتی ہے۔ لیکچر سن سکتی ہے۔ لیکچر دے سکتی ہے۔ باہر دے بیان کر سکتی ہے۔ بحث کر سکتی ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اپنے متبعین کو یہ ہدایت ہے۔ کہ اہم امور میں ان کو عورتوں سے مشورہ لینا چاہیے۔ اور آپ نے خود بھی عورتوں سے مشورہ لیا کرتے تھے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں اور حضور کے بعد خلفاء راشدین کے زمانہ میں جو قرآن کثرت سے لکھا۔ میں حاضر رہتی

تھیں۔ اور اسلام نے ان میں کمال درجہ کا قومی جذبہ اور جوش پیدا کر دیا تھا۔ چنانچہ ستر اور عورتیں ہی ہیں۔ کہ جن کا تاریخوں میں ذکر آتا ہے۔ اور جنہوں نے مختلف مواقع پر بیوی بیوی بہادری بہمت اور جوش کی وہ شان دکھائی کہ آج کل کے مرد بھی ان کے مقابلہ میں ہیچ نظر آتے ہیں۔

اسلامی ممالک میں عورت کی موجودہ جہالت اور پسماندگی کا اسلام پر گزردہ اور نہیں۔ اسلام اپنی بلند اور پاکیزہ تعلیم کا درخشندہ نمونہ ہے۔ جس نے قائم کر رکھا ہے۔ اس کی تعلیم نے ایک جاہل بہت اور دنیا کی ایک مانی ہوئی پیمانہ قوم کو چہارت اور اوارہ سے نکال کر، علم کے زیور سے آراستہ کر کے عورت و رفعت کے اعلیٰ مقام پر کھڑا کر دیا تھا۔ علم و حکمت میں اس کو دنیا بھر کا معلم دیا تھا۔ یہ سب حقائق دنیا کی تاریخ کے اوراق میں اب تک محفوظ ہیں۔ مسلمانوں کی موجودہ درجہ حالی دراصل ان کی اسلام سے نفلت اور منسربانی لادینی کے اثر کی وجہ سے ہے۔ اور اب تو عربی تہذیب خود ڈھلنے لگی ہے۔ اور اسلام کے یوں اصول کی تلاش ہے۔ مگر امریکہ کے مہتمم دارالرسالہ "ٹائم" کے مضمون نگار کا ان حقائق سے بے واقف ہونا محنت جہت تاک امر ہے۔ اللہ تعالیٰ ایسے لوگوں کو بہتیت سے ہے۔

درخواست نامے دعا

عاجز مدت دراز سے بیمار مگر ذرا دل دماغ بیمار چلا رہا ہے۔ احباب و علمائے دعوت فرمائیں دعاؤں خلیل احمدیہ لہ جنرل سٹور کا ڈھیلے عسکری (۲) میرے ایک دوست ظہور الحق پھلہسی کی والدہ صاحبہ کا بی و مد سے سخت بیمار ہیں۔ تہج کل حالت زیادہ خراب ہے۔ احباب و علمائے دعوت فرمائیں۔

ظہور الحق عباسی دہ زراعت قائم پشاور (۳) بندہ اکثر بیمار رہتا ہے۔ سادواری مشکلات میں بھی مبتلا ہے۔ احباب دعا فرمائیں۔

چو بدوئی اسماعیل ساتی (۴) میرے بڑے ڈاکٹر مگر شہناز اللہ صاحبہ لہ کامیڈیکل ایمان تاریخ ۳۳ رو سہر لہ ۹۹ لہ و میڈیکل کالج لاہور میں بورڈ ہے تین خاندان بیلڈ پریشہر کے مریض میں عرصہ سے مبتلا ہے۔ احباب علمائے دعوت فرمائیں۔ دعاؤں احمدیہ صدا و کا کوئی مکان علامت لہ کر اچی۔

(۵) میرے بیوی عیے علم ظہور پر بیمار ہے ہیں۔ احباب درد دل سے دعا فرمائیں۔

محمد صدیق (لاہور)

قریل زور انتظامی امور کے متعلق شیخ الفضل کو مخاطب کریں۔

حزب راجسٹریڈ : انتظامیہ کا مجرب علاج : قیمت فی تولہ دیرھ روپیہ - مکمل خوراک گیرہ تولے پونے چودہ روپے - حکیم نظام جان اینڈ سنز گوجرانوالہ

صنعت اور تجارت کے متعلق مفید معلومات

لندن کے نیلاموں میں تقریباً ۲۰۰۰۰۰ پونڈ پاکستانی پائے فروخت کی جا چکی ہے۔

پاکستان اور ہندوستان کے درمیان ۸ گرت ۱۹۵۲ء سے جون ۱۹۵۳ء تک کی مدت کے لئے ایک تجارتی معاہدہ ہو چکا ہے۔ جس کے تحت پاکستان لوہے کی مصنوعات، کڑی، دوایاں، مشینری وغیرہ ہندوستان کو برآمد کرے گا۔

صوبہ سرحد میں ہری پور کے مقام پر سیلفون اور متعلقہ سازوسامان تیار کرنے کا ایک کارخانہ قائم ہوگا۔ اس کارخانہ کی تعمیر کا کام اس سال شروع ہو جائے گا۔

۱۹۵۲ء کی بابت گیہوں کے زیر کاشت رقبہ کا چوتھا تخمینہ ۱۰۰۳۹۰۰۰ ایکڑ اور پیداوار کا چوتھا تخمینہ ۶۶۰۰۰۰ ٹن ہے۔

۱۹۵۲ء کی بابت پٹن کا زیر کاشت لائسنس شدہ رقبہ ۱۷۵۹۲۸۵ ایکڑ ہے۔

پاکستان میں ۱۹۵۱ء میں دیگر مہدنیات کے علاوہ ۲۲۳ مل ۱۸ پیسے پیٹرول ۲۰.۳ مل ۵۰ ٹن کوئلہ ۲۶ مل ۳۹ ٹن تک حاصل کیا گیا۔

ٹرڈ مارک رجسٹر کرنے والے حکم کو ۳۱ مارچ ۱۹۵۲ء تک رجسٹریشن کے لئے ۱۸۱۷۰ رجسٹریشن موصول ہوئی۔ دنیا کے دیگر ملکوں سے بھی ٹرڈ مارک رجسٹر کرانے کی کثیر درخواستیں موصول ہو رہی ہیں۔

پاکستان کا صنعتی، ترقیاتی کارپوریشن جو ۱۲ جنوری ۱۹۵۲ء کو قائم ہوا۔ پٹن کاغذ، لوہے، فولاد اور جہاز سازی کی صنعتوں کو ترقی دینے کے علاوہ سمنٹ، مشین اور پارچہ باقی کی صنعت کو بھی ترقی دے گا۔

روٹی لوزڈ نے یکم ستمبر ۱۹۵۲ء سے روٹی کے ٹنڈر قبول کرنا بند کر دیا ہے۔

پاکستان سے ہری و مدھی راستہ سے عراق جانے والے خطوط پوسٹ کارڈ اور سیٹ پر ڈاکٹ شریج دی کر دی گئی ہے۔ جو ان دنوں ملک کے لئے ہے۔

حکومت پاکستان نے ٹریڈ کمیشن کی سفارش پر رنگ و روغن کی دیسی صنعت کے تحفظ کا انتظام کیا ہے۔

یکم اپریل ۱۹۵۲ء سے ۱۹۵۳ء کے سال کے لئے ۱۰۰۰۰۰ پونڈ چائے کا معاوضہ برآمدی الاٹمنٹ کیا گیا ہے۔

حکومت پاکستان نے بسٹ تیار کرنے والے کارخانوں کو اپنی پیداوار کا ایک حصہ برآمد کرنے کی اجازت دینے کا فیصلہ کیا ہے۔

نارتھ ویسٹرن ریلوے کو کاشور-ڈیرہ غازی خان کوٹ آدہ-ریلوے لائن قائم کرنے کی منظوری ملی ہے۔ اس ریلوے کی لمبائی ۱۹۷ میل ہے۔ اس کے علاوہ صوبہ سرحد میں مردان سے چارسدہ تک پراکھیل ریل لائن بھی بنائی جا رہی ہے۔

ڈھاکہ اور کراچی کے درمیان سیلفون اور ٹیلیگراف کی سروسیں اب چومیس گھنٹے میں ہو سکتی ہیں۔

جاپان میں پاکستانی سفارت خانہ میں ایک شعبہ تجارت قائم ہوا ہے۔ جس کے سرکاری مسٹر کے ایچ رحمن ہوں گے۔ جاپانی فرموں سے تعلقات قائم کرنے کے خواہشمند پاکستانی اداروں کو مشورہ دیا جاتا ہے کہ وہ محکمہ تجارتی اطلاعات کراچی کے توسط سے مذکورہ تجارتی سکرٹری سے رجوع کریں۔

جبرمتی میں اشاعت اسلام لکھنے ہماری جدوجہد (بقیہ صفحہ ۵) - اسلام کو قبول کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔

ایک کتاب کی اشاعت

غرض زیر پورٹ میں بعض تعالیٰ سیدنا حضرت سید مہر علیہ الصلوٰۃ والسلام کی زندگی و دعویٰ تعلیمات پیشگوئیوں اور حسدیت کی غرض و غایت پر مشتمل ایک رسالہ مرتب کرنے اور شائع کرنے کی توفیق ملی ہے۔ رسالہ ایکسپریس اور کی حد تک میں چھپوایا گیا ہے۔ رتبہ تبلیغ احباب میں اس کتاب کی جاری ہے۔ احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اس رسالہ کو بہترین کی ہدایت کا باعث بنا دے۔

اس شخص میں میں احباب کی خدمت میں مشن کی کامیابی کے لئے دعائی عاجز اور درخواست ہے۔

سوال جواب کا سلسلہ جاری رہے۔ خاک کو تقریب کے بعد ایک مہینہ کی کام کے لئے وہیں آنا چاہئے۔ ہمدرد معبود و ربیک حاضرین کے سوالات کے جوابات دیتے رہے۔

ایک بیعت

مؤرخہ ۲ جولائی کو ایک نوجوان دوست جن کی عمر ۱۸ سال ہے جلالتہ بکوش اسلام ہوئے۔ یہ دوست دیہے رتبہ تبلیغ تھے اور براہم البشیر احمد صاحب کے ہمراہ اکثر ملتے تھے۔ ان کا اسلامی نام عبداللہ رکھا گیا ہے۔ احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ انہیں استقامت عطا فرمائے اور ان کی بیعت کو بہتوں کی ہدایت کا موجب بنا دے۔ بعض اور دوست بھی خاص طور پر ذمہ تبلیغ ہیں۔ اور ان میں سے بعض بعض فضل تعالیٰ قریب آ رہے ہیں۔ اللہ تعالیٰ سعید ارواح کو جلاز جلد

ورزشی مقابلے - سالانہ اجتماع

مقابلوں میں حصہ لینے والوں کی فہرست مجھو ادیں

جیسا کہ پہلے اعلان کیا جا چکا ہے۔ سالانہ اجتماع ۵۲ پر مندرجہ ذیل ورزشی مقابلے ہوں گے کبڈی، رگبی، کشتی، کلائی پکڑنا، گولہ پھینکانا، تنوگن کی دوڑ۔ ۴۰۰ ٹن اور ایک میل کی دوڑیں۔ ذمہ داریت نظام معلومات کا پرچہ۔ پیغام رسائی۔ مشاہدہ معائنہ۔

جن جن مجالس کی طرف سے ہذا اجتماع کے موقع پر ان مقابلوں میں شامل ہونا چاہتے ہیں۔ تفصیل کے ساتھ اس کی اطلاع مرکز میں جلد تر مجھو ادیں۔ نائب محترم خدام الاحمدیہ مرکز سے۔

نمائندگان شورئ اسلام اجتماع

مجالس خدام الاحمدیہ فوری توجہ کریں

سالانہ اجتماع کے موقع پر شورئ میں صرف مجالس کے نمائندے ہی شرکت ہو سکتے ہیں۔ ہر مجلس اپنے نمبر ان کی تعداد پر پیش یا پیش کی کسر پر ایک نمائندہ مجھو اسکتی ہے۔ وہی تک مجالس نے اس طرف توجہ نہیں دی۔ وقت محفوظ رہ گیا ہے۔ مجالس جلد تر نمائندگان کا انتخاب کران کے ناموں سے مرکز کو اطلاع دیں۔ نائب محترم خدام الاحمدیہ مرکز سے۔

حضرت مصلح موعود کا ارشاد

اس وقت تلوار کے جہاد کی بجائے تبلیغ اسلام کا جہاد ہر مومن کا فرض ہے اس لئے آپ اپنے علاقے کے جن مسلم یا عیسائیوں کو تبلیغ کرنا چاہتے ہیں ان کے پیسے دانا فرمائیے (پتہ خوشنسخہ) ہم ان کو مناسب رقم پیش رو دے کر دیں گے

عبداللہ الدین سکندری بادکن

خط و کتابت کرنے وقت اور منی آرڈر کے کوپن پر خریداری نمبر (یہ نمبر چٹ پر ہوتا ہے) ضرور لکھ دیا کریں۔

بغیر نمبر کے تعمیل مشکل ہے (میجر افضل)

مطالعہ کتب اور خدام

احمدی نوجوانوں میں کتب سلسلہ کے مطالعہ کی باقاعدگی اور اس کے مفید نتائج سے آگاہی کے لئے حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی ہدایت کے ماتحت شعبہ تعلیم مجلس خدام الاحمدیہ مرکز کینیڈا کی طرف سے ہر سال ہر ماہ پر بعض مخصوص کتب معین کر دی جاتی ہیں۔ اور ان کے باقاعدہ اعلان کے بعد خدام سے توقع کی جاتی ہے۔ ان کا مطالعہ کرنے ہوں گے۔ گذشتہ سال ہر ماہ میں بعض کتب کا اعلان کر دیا گیا تھا۔ اب آئندہ ہر ماہ ایک کتبہ (کتاب) ہر ماہ میں مندرجہ ذیل کتب معین کی جاتی ہیں۔ امید ہے خدام ان ایام میں زیادہ سے زیادہ ان کا مطالعہ کریں گے۔ اور دعوت کو رام اور تادمین حضرات مقامی طور پر خدام سے چند آسان سوالات دریافت کر کے ان کے اسرار سے مرکز کو مطلع کر دیں گے۔

سال کے اختتام پر ان خدام کو جنہوں نے مقررہ کتب پڑھے یا سن لی ہوں۔ مرکز کی طرف سے سزا دی جا سکے

- ۱- ازالہ اوہام - ۲- تحفہ گولڈویہ۔
- ۳- نسیم دعوت - ۴- تذکرۃ الشہادتین۔
- ۵- الوصیت - (معمود خدام الاحمدیہ مرکز سے)

الفضل میں اشتہار دینا کلید کامیابی ہے۔

تذکرہ اہل محلہ ضائع ہو جائے یا بچے فوت ہو جائے تو فی شیشہ ۲/۸ روپے مکمل کو روپے ۲/۵ اور پورے درواخانہ ذوالدین جرحا مل بلڈنگ لاہور

مصر کے متعلق برطانیہ اور امریکہ کی پالیسی میں بنیادی اختلاف نہیں

لندن، ۷ ستمبر - یہاں قاہرہ کی کان "اطلاعات کی تردید کر دی گئی ہے۔ کہ مصر کی نئی حکومت کے متعلق برطانیہ اور امریکہ کے درمیان بعض بنیادی اختلافات ہیں۔ ایسی ذراہیں اکثریت سے حاصل رہی تھیں۔ خیال کیا جاتا ہے کہ مصری ذراہیں پھیلا رہے ہیں۔ کہا جاتا ہے کہ یہ درمست سے ہے۔ کہ مصر میں امریکہ کے اس اقدام سے کچھ غلط فہمی پیدا ہو گئی ہے۔ کہ اس نے ذراہیں امریکہ کی نئی حکومت کے لئے غیر مناسب کے جذبہ کا اظہار کر دیا۔ دراصل ایسے معاملات برطانیہ اور امریکہ کے درمیان جو مختلف ہیں۔ پارلیمنٹ کے اجلاس سے قبل برطانیہ کی طرف سے پالیسی کے متعلق کوئی بیان نہیں دیا جاتا ہے۔ تاہم برطانوی عہدید اور بار بار اس بات پر زور دے رہے ہیں۔ کہ وہ جنرل خمیس کے پروگرام ظہیر کے متعلق نہایت دوستانہ جذبات کے حامل ہیں۔ (دستار)

جماعت احمدیہ کی مخالف ایچیٹن ٹرک اتحاد کیلئے اتحاد کرنے کا ایک عجیب مظاہرہ ہے۔

ملک کے مشہور اادیب شوکت تھانوی کا ایک بیان

ملک کے مشہور اادیب شوکت تھانوی اپنے ایک حالیہ مضمون "منہ بونقی تصویر" میں پاکستان کے عوام میں تنظیمی شعور کے فقدان پر بحث کرتے ہوئے لکھتے ہیں:۔
"اگر تنظیمی سزا ہے۔ کس گوشہ میں نہیں؟ یوں تو عثمان میں جو کچھ ہوتا ہے۔ اسکو بھی تنظیمی سزا ہی کہا جائے گا۔ کہ ہم نے قانون کیوں اپنے ہاتھ میں لیا۔ مگر جب قانون اپنا سے تو اپنے ہاتھ میں لینے میں کیا مضائقہ ہے۔ لیکن ہے۔ کہ یہ تنظیمی سزا ہی ہو سکتا ہے۔ کہ اتحاد کا کتنا روشن ثبوت ملتا ہے۔ کہ سب ہی متحد ہو کر اس تحریک میں شریک تھے۔ اور مقصد یہ تھا۔ صرف احمدی جماعت سے اتحاد نہ لگنا۔ تو بڑا بڑا اتحاد کے لئے اتحاد کا اب زبردست مظاہرہ کوئی معمولی بات نہیں ہے۔ حالانکہ سب کو معلوم ہے کہ ہمارے درمیان بہت سے اتحاد شکن مسائل موجود ہیں۔ جو بجا ہی اختلافات۔ زبان کا اختلاف۔ مشرق اور مغرب کے اختلافات۔ مگر جب ہماری چاہنا ہے۔ ہم ان اختلافات کو بحول مٹاتے ہیں۔ اور جب ضرورت ہوتی ہے اپنے ہی دامن کی بڑا سے گراں اختلافات کو بحول دیتے ہیں۔ یہ نہیں کہ ہم میں اتحاد کی کمی ہے۔ یہ روایتی بات ہے کہ اس کا استعمال اتحاد شکن مواد پر ہوتا ہے۔ ہمارے میں بڑا اختلاف ہے بنائیت سوادک اتحاد ہے۔ اور سب متحد ہو کر پنجابیوں کو پنجابی سمجھتے ہیں۔ پنجابیوں میں بڑا اتحاد ہے اور سب متحد ہو کر سندھیوں کو سندھی سمجھتے ہیں۔ سندھیوں کا اتحاد تو مشہور ہے کہ وہ اپنے سوا باقی سب کو اپنے لئے بنائیت خطرناک سمجھتے ہیں۔ پھر سب ہمارے پنجابی اور سندھی متحد ہو کر بنگالیوں کو بنگالی سمجھتے ہیں۔ اور بنگالی متحد ہو کر اچھی اکثریت کی روشنی میں اپنے حقوق کے تحفظ چاہتے ہیں۔ پاکستان کے تحفظ کے لئے سب کا اتحاد ضروری ہے مگر اپنے حقوق کے تحفظ کے لئے اپنا اپنا نیچا اتحاد بھی غیر ضروری تو نہیں سمجھا جاسکتا خواہ اس سے پاکستان کا تحفظ خطرہ ہی میں کیوں نہ پڑ جائے۔ باقی دراصل یہ ہے کہ اتحاد ہے تو بڑی اچھی چیز۔ مگر کچھ ہمارے مزاج کے خلاف واضح ہوتا ہے۔ اگر یہ سزا ہی ہو کہ اسکو لٹاتے دنوں تک غلامی کرنے کا کوئی حقوق تو تھا نہیں ہو سکتا۔"

ایک نئی دوہنیں محرض وجود میں آرہی ہے!

لندن، ۷ ستمبر - اپریل کے ظہر میں وہ مذاکرات شروع ہو جائیں گے۔ جن کا نتیجہ ایک نئی دوہنیں فیڈرل ڈسٹرکٹ انڈیا کے محرض وجود میں آنے کی صورت میں برآمد ہو گا۔ جیسا کہ موزمبیق اور نیم ایلنگنڈہ میں جڑاؤ خرابا ہونے کے دیگر نمائندوں نے ہمراہ اپنے ملک کی اقتصاد و حالات کے متعلق دستاویزاتیات کے ساتھ بات چیت کی۔ (دستار)

دولت مشترکہ کی تقاضا کی کافر نس کا احتجاج

لندن، ۷ ستمبر - دولت مشترکہ کے عہدیداروں کی جو اقتصادی کانفرنس برطانوی سولہ کو شروع ہونے والی ہے۔ اس کے مندوبین پر پانچ بیڑے بندھے ہیں۔ یہ عہدیداروں میں سے وزیر کی کانفرنس کے لئے آئینڈا مرت کریں گے۔

اس سلسلے میں وہ ایسے لہجے میں گویا کر کے کہ رولنگ ملاقوں کے تمام ممالک کو اذیت دے رہے ہیں۔ جیسا کہ سامان خوردگ اور عام مال کی پیداوار بڑھانی جائے۔ تجارتی ترقی اور طول معیاری معاہدوں کے لئے سرمایہ کا تقاضا جو ان دنوں بڑھ رہا ہے۔ اس کے علاوہ دیگر ذرائع سے حاصل ہو گا۔ کہ امریکی انتخابات کے بعد امریکہ سے زیادہ درآمد کو فروغ دینا ضروری ہے۔ اس کے علاوہ دیگر ذرائع کا کہہ سکتے ہیں کہ ملاقوں کے مال کی درآمد سے محصولات کو کم کرے۔

یہ وہ بنیادی معاملات ہیں جو غالباً وزیر اعظم کی کانفرنس کے رد پر لگنا چاہئے۔ کہ کانفرنس کو کوشش کرے کہ امریکہ کو اس قدر ترقی دی جائے کہ اسے آسانی کے ساتھ دیگر ممالک کی ترقی میں تبدیل کیا جاسکے۔ (دستار)

پاکستان میں ہرگز کسی ایک ذق یا گروہ کی حکومت نہیں ہے

میں آپ سے کہتا ہوں کہ پاکستان کے اندر کسی ایک ذق کی حکومت نہیں ہے۔ پاکستان کے اندر کسی ایک گروہ کی حکومت نہیں ہے۔ ہماری حکومت جمہوری حکومت ہے۔ اس ملک میں اس کی آزادی اور اس کی وطنیت کی میراث میں پاکستان کا ہر فرد اور ہر شخص شامل ہے۔ اسے وہی حق حاصل ہے۔ جو پاکستان کو حاصل ہے۔ (مشتاق احمد گورانی وزیر داخلہ پاکستان کی تقریر قائد اعظم کے یوم وفات کے موقع پر)

پاکستان میں ٹڈیوں کی پیدائش جاری رہے گی

لندن، ۷ ستمبر - لندن میں ٹڈیوں کی روک تھام نہ کی جائے۔ کہ پاکستان اور بھارت میں ٹڈیوں کی پیداوار جاری رہے گی۔ اور نئی پودوں کے پھل کی پیدائش سے بچنے کے لئے یہ ذل مغرب میں ایران اور اس سے آگے کے ذرائع کریں گے۔ اسی طرح ٹڈیوں کے لئے اور مشرقی مشرق میں ان کی پیداوار کے خطرناک صورت اختیار کرنے کا احتمال ہے۔ جنہ سے کہ میں سے اتنے دنوں سے ڈی ڈال سماں لینڈ اور کینیڈا کی صورت حال کو تشویشناک بنا دیں گے۔ (دستار)

مائیکروجن جسم کی اسلحہ کی حیثیت میں استعمال ہوگا۔

لندن، ۷ ستمبر - اگرچہ فوجی رپورٹوں میں بتایا گیا ہے کہ مستقبل قریب میں مائیکروجن جسم کو جنگی ہتھیار کے طور پر استعمال کرنے کا امکان نہیں۔ مگر علماء امت مفسرین کے اندر فوج میں اس کے خلاف سے جوئے جہز بات کرنے جارہے ہیں۔ وہ عملی طور پر مائیکروجن جسم کے پھیلنے سے متعلق ہیں۔ ایک خبر میں بتایا گیا ہے کہ مائیکروجن جسم کی ذرات شوک میں حملہ کرنا لگے۔ (دستار)

ہی جرم تھا۔ یہ کوئی نہ پوچھتا تھا کہ تم احمدی پویشیہ ہو۔ سخی ہو۔ ملی حدیشہ ہو۔ وہاں ہی ہو۔ آغاخان ہی وہاں تو صرف یہ دیکھا جاتا تھا کہ یہ شخص عبدالعہد ہے۔ ۱۰ سوزہ وہ کس قسم کا عبدالعہد ہو۔ موزوں کی پیتا کسی کرپا نہیں اور تلوار اس پر برس جاتی ہیں نتیجہ یہ ہوا کہ سب ہی عبدالعہد ایک ہلائی پرچہ تھے۔ حج ہو گئے اور ایک اللہ اکبر کے نعرے کے سہارا پاکستان لگا۔ پینچ گئے۔ کچھ دنوں تک یہ نظم تازہ رہے اور اس اتحاد میں پھوٹ پڑی۔ مگر اب جبکہ خدا کے فضل سے پاکستان مستحکم ہو چکا ہے آخر یہ تقسیم ہی تو ضروری ہے کہ کو عبدالعہد کس قسم کا عبدالعہد ہے۔ وہ کیا یقین حکم تو صاحب اس کے لئے ہم قسم کھا سکتے ہیں۔ کہ اس کی ہمارے یہاں خدا کے فضل سے کوئی کمی نہیں۔ ہم کو باوجود اس اختلاف اور باوجود اس اختلاف کے خدا کی ذات سے یہی امید ہے کہ ہم اپنی منزل پر پہنچ کر وہیں گے۔ ہم جوہر باہمی پھوٹ اور ہمتی بد نظمی کا شکار ہو جائیں۔ مگر جس حد تک ہم کو پاکستان میں رہنے دیں۔ اس بات کو باقی رکھتے۔ کہ ہم تاج پسرندوں کی یہ کوشش کہ پاکستان باقی نہ رہے۔ صرف مولائے قابلین سے ہے۔ ہمارے سب پرچہ کا سایہ بڑھتے بڑھتے تمام دنیا پر چھا جائیگا۔ اور ہمارے ہی ہلال کی روشنی سے دنیا سب روشن ہوگی۔ (روزنامہ ناسخ لاہور، جمعہ ۷ ستمبر ۱۹۴۷ء)